



AGLONAS NOVADA VĒSTIS

www.aglona.lv

Aglonas novada domes informatīvais izdevums

Nr. 8 (36), Septembris - 2016.

РЕШЕНИЯ ДУМЫ

28 августа состоялось очередное заседание Аглонской краевой думы. В рабочем порядке было рассмотрено 13 вопросов.

Дума утвердила:

- «Правила распределения целевых дотаций на оплату труда педагогов общеобразовательных учреждений Аглонского края»;

- штатное расписание и зарплаты педагогов дошкольного образовательного учреждения с 1 сентября 2016 года;

- расценки на сувениры, реализуемые в Центре туристической информации (ул. Даугавпилс 1, Аглона, Аглонский край);

- графики маршрутов перевозки учащихся Аглонского края на 2016/2017 уч.год.

О социальной помощи. На заседании были рассмотрены заявления жителей края с

просьбой продлить срок договора аренды социальной квартиры, а также рассмотрели заявление с просьбой о постановке в очередь на жилую площадь и принято соответствующее решение.

О вопросах недвижимой собственности. После обобщения сведений о задолженности жителей по уплате налога на недвижимость, было принято решение начать административные дела о взыскании задолженности по налогу на недвижимую собственность в бесспорном порядке с жителями, долг которых на 1 августа 2016 года превышает 50 евро.

С полным протоколом заседания, приложениями и аудиозаписью можно ознакомиться на домашней странице: www.aglona.lv / Novada dome/ Sēžu protokoli

С ДНЁМ УЧИТЕЛЯ!

В день осенний, когда у порога
Задышали холода,
Школа празднует день педагога –
Праздник мудрости, знаний, труда.
День учителя! Вслушайтесь сердцем
В эти звуки, что дороги нам.
Всем, что связано с юностью, детством
Мы обязаны учителям!

АГЛОНО ПОСЕТИЛ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОНСУЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



30 августа Аглонскую краевую думу посетил Генеральный консул Республики Беларусь в г. Даугавпилсе Владимир Климов. На встрече с дипломатом присутствовала председатель краевой думы Хелена Стрейке и плановик развития самоуправления Инета Валайне. Гостю была представлена видео презентация нашего края. Консул посетил некоторые объекты в Аглоне, которые были построены в рамках реализованных проектов, в том числе и проекта приграничного сотрудничества Латвии, Литвы и Беларусь. С большим интересом консул воспринял рассказ об уже реализованных совместных проектах и подчеркнул необходимость поддерживать партнёрские отношения, сотрудничать в области культуры, экономики и спорта. В ходе беседы стороны пришли к мнению и впредь искать пути сотрудничества и укреплять дружеские связи между нашими народами.

1 ОКТЯБРЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Рано или поздно мы все стареем. Это неизбежно. Однако в старости есть свои преимущества: опыт, мудрость, уважение детей и внуков.

Желаем всем здоровья и долголетия, доброты и понимания родных и близких. Пусть мир и добро царят в вашем доме!

На закате жизни
Осень входит в дом,
Всё украшая золотом
И белым серебром...

ИНФОРМАЦИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ И ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ДИРЕКТОРА ДУМЫ

25 августа состоялось очередное заседание Аглонской краевой думы.

3 сентября исполнительный директор думы Инета Пога посетила краевые соревнования охотников в Граверах.

5 сентября юрист самоуправления Денис Кузнецov и директор Аглонской средней школы-интернат Дидзис Ванагс участвовали в семинаре «Оплата труда педагогов с 1 сентября 2016 года» в Резекне.

11 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке выступила с приветствием к присутствующим на открытии праздника, посвященного Дню отца.

13 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке участвовала в заседании комитета по сотрудничеству и регионального развития Латвийского союза самоуправлений в Риге, на котором всех присутствующих познакомили с возможностями использования базы данных, созданной в рамках проекта финансового инструмента Норвегии, для успешной работы самоуправлений. Делопроизводитель самоуправления Ингунда Баркевича и техник компьютерных систем Янис Рутка приняли участие в семинаре «Самоуправление – создатель дигитального общества» в Риге.

15 сентября состоялось заседание Комитета образования, культуры и по социальным вопросам. Руководитель Сиротского суда Аглонского края Валентина Крикване посетила семинар в Риге, на котором был обсужден новый порядок определения ребёнка в образовательное учреждение социальной коррекции, рассмотрены и другие актуальные вопросы и планы на 2016 год.

16 сентября руководитель Спортивного центра Олег Комар участвовал в ежегодном совещании учителей спорта, методистов и директоров в Прейли, на котором

представители Прейли, Аглоны, Риебини и Варкавы обсудили план мероприятий на 2016/2017 уч.год.

17 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке участвовала в торжественном мероприятии по случаю 90-летия Пейпиньской римско-католической церкви.

19 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке присутствовала на торжественном мероприятии, посвященном 180-летнему юбилею со дня освещения храма во имя Святого Архиепископа Божия Михаила в Граверах и 10-летию со дня возобновления в нем богослужений. Состоялось заседание Комиссии по этике Аглонского краевого самоуправления.

20 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке приняла участие в совещании с представителями Государственной службы доходов в Резекне, организованное Латгальским регионом планирования, а также в совещании по вопросам деятельности специальной экономической зоны Резекне и создания специальной Латгальской экономической зоны.

21 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке участвовала в торжественном мероприятии открытия программы Европейского приграничного сотрудничества Латвии, Литвы и Беларуси на 2014–2020 годы и в конференции в Литве, пос. Пакрая.

21–22 сентября руководитель Сиротского суда Валентина Крикване и социальный работник Антонина Чернявска посетили семинар «Снижение численности фиктивных браков», организованный Министерством внутренних дел в Резекненском крае.

23 сентября председатель краевой думы Хелена Стрейке посетила заседание Совета Еврорегиона «Ezeru zeme» в г. Виляны.

180-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ОСВЯЩЕНИЯ ГРАВЕРСКОГО ХРАМА И 10-ЛЕТИЕ СО ДНЯ ВОЗОБНОВЛЕНИЯ БОГОСЛУЖЕНИЙ В НЁМ

19 сентября 2016 года, в день празднования воспоминания чуда Архиепископа Божия Михаила, бывшего в Хонех (Колоссах), Латвийская Православная Церковь молитвенно праздновала 180-летний юбилей со дня освящения одного из красивейших и стариннейших храмов не только Латгалии, но и Латвии и 10-летие со дня возобновления в нем богослужений после его закрытия в безбожное время. По случаю такого знаменательного события впервые в истории храма, в его престольный праздник была совершена Божественная литургия тремя Архипастырями Латвийской Православной Церкви. В этот день к началу бого-

делами храма, следя за ходом службы через открытые окна храма. Для желающих помолиться в этот особо торжественный день были организованы автобусы из Дагды, Краславы, Прайяма, Шкелто, Резекне, Даугавпилса в тихое местечко Граверы, которое давно не помнит такого стечения народа. За богослужением молились не только православные, но по традициям этих мест, на великие праздники храма приходят сюда помолиться вместе со своими односельчанами и католики, и лютеране, и старообрядцы. В храме также молились преподаватели и ученики Граверской основной школы имени Митрополита Рижского и всей Латвии Александром.



служения из Риги был доставлен список иконы Пресвятой Богородицы Пochaевская, торжественно встреченный Архипастырями, духовенством и верующими.

Праздничную Божественную литургию совершили: Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Александр, Митрополит Рижский и всяя Латвии в сослужении Преосвященнейшего Александра, Епископа Даугавпилсского и Резекненского и Преосвященнейшего Иоанна, Епископа Елгавского, викария Рижской епархии.

В этот день Граверский храм не мог вместить всех молящихся – многие богомольцы во время Божественной литургии молились за пре-



За усердные труды во славу Латвийской Православной Церкви, по случаю 180-летия со дня освящения храма и 10-летия со дня возобновления богослужения в храме, настоятель Граверского храма Архиепископ Михаила иерей Виктор Мялик Высокопреосвященнейшим Митрополитом Рижским и всяя Латвии Александром был возведен в сан протоиерея. Высокопреосвященнейший Митрополит Александр обратился ко всем присутствующим с Архипастырским словом, в котором рассказал присутствующим о чуде Архиепископа Божия Михаила, бывшего в Хонех (Колоссах) и поздравил всех присутствующих с храмовым праздником.

Информирует пресс-служба Даугавпилско – Резекненской епархии и Латвийской Православной церкви



Информация Прейльского участка Латгальского региона Государственной полиции о происшествиях в Аглонском крае с 20 августа до 20 сентября 2016 года

В отчёты период в Аглонском крае зарегистрировано 14 бытовых конфликтов, в результате которых трое жителей с телесными повреждениями были доставлены на лечение в Даугавпилсскую региональную больницу. Обстоятельства случившегося выясняются.

Зафиксированы 2 кражи мобильных телефонов (один найден и начат уголовный процесс), 4 кражи различных бытовых предметов и продуктов из жилых помещений и огорода, ведется проверка.

В журнале регистрации правонарушений зарегистрирована информация о том, что в озере Рушина критически повысился уровень воды. Материалы направлены на рассмотрение в Государственную службу охраны среды.

По факту порчи чужого имущества ведется проверка. Констатирован один факт поджога торфа. Получена информация жителя о том, что соседские домашние животные вытоптали огород, составлен протокол административного нарушения.

Составлено несколько протоколов административного нарушения и проведены беседы профилактического характера с жителями, нарушавшими общественный порядок ночью, находящимися в состоянии алкогольного опьянения.

В Аглонском крае констатировано грубое нарушение правил дорожного движения: один водитель управлял автомобилем в состоянии алкогольного опьянения (более 1,5 промилле) и один велосипедист (1,5 промилле).

Государственная полиция напоминает: с наступлением темного времени суток, частыми туманами и дождями, для безопасности пешеходов необходимо использовать светоотражающие элементы на одежде, особенно тем, кто перемещается по обочине дороги – надевать светоотражающие жилеты. Каждый человек, являясь участником дорожного движения, сам несет ответственность за свою безопасность. Пешеходы должны не только соблюдать правила дорожного движения, но и быть видимыми для водителей. Просим всех родителей носить светоотражающие элементы самим и быть примером для своих детей, а также напомнить детям о их важности в темное время суток. Будем заботиться о своей безопасности и безопасности маленьких пешеходов.

**Аэлита Репша, инспектор Полиции порядка
Прейльского участка Латгальского региона
Государственной полиции**

НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Образованные дети и молодежь – это будущее Аглонского края. Всем детям, проживающим на территории нашего края, предоставлена возможность посещать дошкольное образовательное учреждение и получить основное образование в учреждении, расположенному рядом с местом проживания, а молодежи обеспечена возможность получить среднее образование, посещать внеклассные мероприятия, посещать детские лагеря отдыха, участвовать в спортивных и культурных мероприятиях. Государство предоставляет бесплатные обеды учащимся 1-4 классов, а самоуправление – бесплатные обеды учащимся 5-12 классов.

В Аглоне действует одно дошкольное образовательное учреждение, которое посещает 71 ребенок, трудятся 9 педагогов. В других волостях края есть группы дошкольников при основных школах: в Граверах – 3 детей, в Приежмале – 6 детей, в Шкельтово – 7 детей. Прогнозы на ближайшие 5 лет: количество 5-6 летних по показателям рождаемости будет ниже, чем в 2016/2017 уч.году.

В ведении самоуправления находится два средних учебных заведения – Аглонская средняя школа, Аглонская средняя школа-интернат и 3 основных школы – Приежмальская основная школа, Шкельтовская основная школа и Граверская основная школа им. Митрополита Рижского и всея Латвии Александра (Кудряшова). По сравнению с 2011/2012 учебным годом количество учащихся в школах края сократилось на 109 учеников или на 24% (Аглонская средняя школа-интернат – снижение на 37%, Приежмальская, Шкельтовская и Граверская основная школы – на 17%, Аглонская средняя школа – на 19%).

Средняя наполняемость классов в крае в основных школах в 2016/2017 уч.г. составляет 6 учеников, а в ближайшие 5 лет прогнозируется сокращение на 10%. В среднем звене в 2016/2017 уч.г. составляет 12,5 учеников. Негативная тенденция сокращения количества учащихся указывает на то, что во всех школах невозможно достигнуть необходимого количества учащихся, согласно правилам Кабинета министров. Самая низкая наполненность в Граверской основной школе – 1,3 учащихся, в Шкельтовской основной школе – 3,6, в Приежмальской основной школе – 4,1, в Аглонской школе-интернат – 5,5, в Аглонской средней школе – 13,5. Прогнозируемая средняя наполненность классов показывает, что даже при объединении классов, невозможно обеспечить необходимое количество учащихся в классе. В начальном звене обязательное количество учащихся обеспечивается только за счет объединенных классов. Следует отметить, что соответствующие правилам КМ количество учащихся есть только в одном классе Приежмальской основной школы и в 11-ти классах Аглонской средней школы. В среднем звене только в Аглонской средней школе есть достаточно количество учеников, так как количество пополняется уче-

никами из других краев. Всего в школах края на 1 сентября обучается 345 учеников: Аглонская средняя школа – 154, Аглонская средняя школа-интернат – 84, Шкельтовская основная школа – 39, Граверская основная школа – 23, Приежмальская основная школа – 45.

В нашем крае действует одно профессиональное учебное заведение – Хоровая школа Аглонской базилики, программа Вокальная музыка – класс хора. В этом учебном году в Хоровой школе обучаются 54 ученика. На оплату труда педагогов поступают государственные целевые дотации в размере 63%, самоуправление выделяет 37% и дополнительно из средств самоуправления идет оплата труда директора учебного заведения.

Ученики, проживающие на территории нашего края, имеют возможность заниматься в различных кружках по интересам. В Аглоне действует всем полюбившийся центр «Strops», где для детей и молодежи есть различные кружки: народные и ритмические танцы, игра на гитаре, изучение английского языка, различные мастерские для занятий рукоделием. А в спортивном центре желающие могут посещать тренировки по футболу, баскетболу, заниматься теннисом, новусом, посещать тренажёрный зал, зимой играть в хоккей, а летом – в пляжный волейбол.

Финансирование образовательных учреждений края (в евро) по календарным годам Аглонским самоуправлением

	2014.	2015.	2016.
Аглонская средняя школа	210224	228962	227480
Граверская основная школа	42911	45258	47374
Приежмальская основная школа	89929	80618	86315
Шкельтовская основная школа	79348	79575	82172
Аглонская средняя школа-интернат	110400	98314	93041
Аглонское дошкольное образовательное учреждение	111676	118351	132303
Хоровая школа Аглонской базилики	28193	39101	35545
Всего:	672681	690179	704230

МЕРОПРИЯТИЯ ОКТЯБРЯ

Аглонский ЦК

1 октября в 18.00 День учителя. Торжественный концерт (гости из Феймани и Latgales dāmu popi). Бал с корзиночками, играет Марис Лейдумс.

7 октября в 15.00 Вечер сениоров, посвященный Международному дню пожилых людей.

22 октября бал с корзиночками. Играет Марекс/ группа «Brīvdienas». Вход 3 евро.

Шкельттовский НД

22 октября в 19.00 Концерт «Atvasara», выступают друзья «Звонницы», бал.

Продолжается выставка даров осени.

Кастулинский НД

23 октября Вечер сениоров.

В плане мероприятий возможны изменения, просьба следить за афишами!

НОВОСТИ СПОРТА

27 августа в Аглоне проходил уже всем полюбившийся велодень «На велике по Аглоне», который организовала инициативная группа жителей Аглоны «Velomīji» и общество «Neaizmirstule». В этом году в стартовали 250 участников из разных городов Латвии (Рига, Даугавпилс, Огре, Резекне, Смилтене, Екабпилс, Илуксне, Добеле, Виляны, Варакляны, Талси, Ливаны, Мадона), Аглоны и соседних краев, а также зарубежные гости из Германии, Швеции и Швейцарии. Гонки были захватывающие и желающие могли выбрать дистанцию в 15 или 30 км. Первым в гонке на 15 км приехал Илмарс Лукстс и Диана Сауша, а в 30-ти км победил Ренарс Валдонис, среди женщин быстрее всех оказалась Зане Зепа. Особые симпатии болельщиков заслужил самый старший участник соревнований – 83-летний Романс Саушс из Ваболе, который участвует в гонке с 2008 года. Организаторы велодня позаботились об угощении – для участников соревнований было приготовлено несколько котлов горячего ароматного супа. Порадовали зрителей своим выступлением участники велоклуба «Картерс», иллюзионист Эджус и местная женская поп группа, а хозяин дома «Магонес» подготовил красочный салют.

3 сентября в Граверской волости прошли первые соревнования охотников Аглонского края. Каждая волость представила свою команду, всего 16 участников, возраст от 19 до 53 лет. Соревнования прошли дружно и весело, несмотря на то, что задания были достаточно сложные. В итоге первым стал коллектив охотников «Приежмала», вторые – «Дубра» из Гравер, третьи – «Самба» из Аглоны. Организаторы соревнований благодарят за финансовую помощь Аглонскую краевую думу, за помочь руководство Граверской волости и всех, кто добровольно участвовал в организации и проведении соревнований.

Центр социального ухода «Аглона» посетили иностранные гости

Приятно осознавать, что в мире есть люди, которые несмотря на ежедневные заботы, спешку и расстояние способны помогать людям, нуждающимся в этом. Такими являются друзья из Германии и посольства Германии в Риге, регулярно навещающие клиентов центра. В каждый свой приезд эти добрые и отзывчивые люди приходят с подарками, гостинцами – сладости, кофе, какао. Они привезли средства гигиены и одежду, хозяйственный инвентарь и кухонную утварь, именно то, в чём больше всего испытывают потребность жители центра. Надо сказать, что одинокие люди, живущие в центре, достаточно ухожены, о них хорошо заботятся, однако они могут испытывать недостаток любви и внимания. Такие встречи восполняют этот недостаток, приносят много радости и надолго оставляют приятные эмоции и воспоминания. На прощание всем гостям был подарен один из символов Аглоны – ржаной хлеб «Jumīša», испечённый в местной пекарне ООО «Cīši gords». От имени всех постояльцев и работников центра благодарим наших иностранных гостей и работников посольства за оказанную поддержку и помочь, способствующие улучшению качества жизни одиноких людей.



Гунта Григуле, делопроизводитель ЦСУ «Аглона»

ПРОВОДЫ БЛИЗКИХ

Не встречаешь
ты меня с дороги,
Не сидеть нам
рядом до зари...
Радости, печали и тревоги
Мне уж больше
не с кем разделить...

В августе ушли из жизни жители Аглонского края:

Леонтина Зукуле (1932)
Сергей Кудряшов (1972)
Валентина Померанцова (1938)
Алевтина Данилова (1959)

Выражаем искренние соболезнования близким.